

Чем привлекает иностранных студентов Минск, и какие условия создало для них государство

Иностранные студенты, приезжая в вузы Минска, получают вместе с дипломом о высшем образовании билет в успешную жизнь. И мало кто знает, что Беларусь выделяет гранты на обучение иностранных студентов — до 100 квот в год! Чем интересна зарубежным абитуриентам белорусская столица, читайте в материале корреспондента агентства «Минск-Новости».



Из истории

Первые иностранные студенты в Минске появились в 1960-х годах. И произвели фурор в советском обществе. Небольшой экскурс в историю провел проректор по учебной работе и интернационализации образования БГУ Константин Козадаев.

В начале 1960-х СССР принимает решение об оказании гуманитарной помощи развивающимся странам из Латинской и Центральной Америки, Африки, ряда

регионов Азии. Правительством были определены вузы по всей территории Советского Союза, которым выпадала честь принимать у себя иностранных студентов. БГУ оказался в числе первых: за образованием в Минск приехали молодые люди с Кубы.

Изначально иностранцы поступали на подготовительное отделение. Это помогало им подтянуть уровень русского языка. Начало не было простым. Кубинские студенты, прибывшие из солнечной страны, очень страдали от нашего климата. Они оказались в условиях довольно суровой зимы и ветреного межсезонья. Кроме того, молодые люди тяжело переживали разлуку с родными: учеба длилась несколько лет, а большое расстояние между странами не позволяло часто летать домой. Тем не менее иностранные граждане получали то, за чем приезжали, — качественное образование.

— *Из выпускников тех первых волн состоит сейчас вся научная интеллигенция Кубы,* — замечает К. Козадаев.

Крепкие, подтянутые и улыбочивые кубинцы производили фурор на улицах Минска. Безусловно, пользовались вниманием и у девушек. Их приглашали на вечеринки и дискотеки. При этом мотивация к учебе у иностранных студентов была очень высокой.

Существовала практика, когда преподаватели занимались с молодыми людьми после занятий. Иностранцы приходили к ним домой. Дать гостям зарубежья качественное образование было не просто делом чести, а настоящей объединяющей общеуниверситетской задачей.

Белорусский государственный университет

Вуз принял 4,5 тыс. студентов из 60 стран. Большая часть молодых людей — из КНР. В топе филологические, экономические, юридические специальности, а также журналистика и международные отношения. Вуз входит в 1 % лучших университетов мира. А всего в мире около 32 тыс. университетов. Стоимость для иностранцев — 4,5–5,5 тыс. долларов в год.

Ахмед Товсултанов: «Предупреждаю иностранных студентов — придется серьезно учиться»



Юноша — студент 3-го курса юридического факультета, приехал из Астрахани.

— БГУ оканчивал брат, рассказывал о хорошем уровне преподавания. Подал заявление и я. Прошел собеседование и поступил, — улыбается Ахмед. — Юридическое образование необходимо не только для карьеры. Оно полезно и в жизни. В какую бы сферу ни подался человек, будь то бизнес, IT или что-то другое, умение разбираться в законодательной базе хорошее подспорье.

Интересуемся у юноши, действительно ли студенты-юристы все законы запоминают наизусть?

— Мы не столько их зубрим, сколько учимся понимать. И это важный момент. Могу объяснить смысл любой статьи, как она работает, в каких ситуациях применяется, — говорит Ахмед. — Все наши преподаватели хоть и строгие, но понимающие, доступно объясняют. Изучаем психологию, философию, дискутируем, практикуемся отстаивать свою точку зрения.

Также молодой человек возглавляет Совет землячеств БГУ. Это такой орган самоуправления иностранных студентов. Здесь помогают приезжим адаптироваться в новой для них стране.

— *Все ребята отмечают, что Минск — очень спокойный город, люди никуда не спешат. Лично мне нравится проводить время в ботаническом саду, на Минском море,* — рассказывает Ахмед.

Иностранцы-первокурсники заезжают в Белгосуниверситет в течение всей осени. Совет землячеств помогает расселить их в общежития, вовлекает в студенческий социум. И речь идет не только о проведении развлекательных мероприятий.

— *Если возникают проблемы с учебой, поможем. При этом нацеливаем молодых людей на серьезный подход к образованию. К нам могут обратиться преподаватели, если замечают, что у иностранного студента есть проблемы с посещаемостью или ухудшаются отметки. В таком случае даже связываемся с родителями,* — отмечает Ахмед.

Молодой человек рекомендует учебу в БГУ. С одним но — действительно придется учиться!

— *Просто так диплом не выдадут. И студенты, которые приезжают в вуз, должны это понимать,* — подытоживает юноша.

Белорусский национальный технический университет

Более 3 тыс. иностранных студентов. 6 050 долларов в год обойдется самая дорогая, но очень прогрессивная специальность «Биомедицинская инженерия». Обучение на английском языке. 500 долларов — столько стоит проживание в общежитии (а их у вуза 16) в течение учебного года. И обеды по 3–5 рублей!

У иностранной молодежи есть интерес к белорусскому диплому инженера. Приезжают ребята не только из стран СНГ, а также из Китая, Шри-Ланки, Индии. Стоимость учебы более чем демократичная — в среднем 3 тыс. долларов в год. Занятия организованы с использованием высокотехнологичного, современного лабораторного оборудования, а практику гости из-за рубежа проходят на предприятиях — флагманах страны.

Умар Хайдаров: «Прежде чем приехать в Беларусь, изучал даже ВВП страны»



Парень из Узбекистана. Поступил в БНТУ по совместной образовательной программе: первых два года учился в вузе у себя на родине, а затем приехал в Минск совершенствовать мастерство.

Умар выбрал профессию архитектора. И уже на завершающем курсе. Следует заметить, что большинство вузов предлагают четырехгодичное обучение. А архитектуре учат пять лет. Умар считает, что это абсолютно оправданно, и проводит параллель с медицинским образованием.

— На нас лежит такая же высокая ответственность, как на врачах. Ведь предстоит строить здания и сооружения, которые прослужат человеку десятилетия и не принесут вреда. Они должны быть безопасными для людей, — рассуждает студент.

Учеба за рубежом — это интересно. Но прежде, чем приехать в Беларусь, парень досконально изучил нашу страну. Посмотрел, какое место в международных рейтингах занимает БНТУ, ознакомился с отзывами о преподавателях, узнал, куда трудоустраиваются выпускники. Стал интересоваться и жизнью в столице. В этом

помогали блогеры в интернете, которые рассказывали во всех красках о Беларуси. Умар изучил даже ВВП страны.

— *Архитектура Минска интересная, есть и исторические здания, и современная застройка. И это важно. История подпитывает город, дарит ему особый колорит. Чтобы определить и развить свой авторский стиль, мы, архитекторы, всегда обращаемся к истории, — поясняет Умар. — При этом Минск сохранил свободу в пространстве. Здесь много воздуха, есть где погулять, побыть с самим собой. Мои друзья называют столицу тихим городом.*

Студент проходил практику в минских архитектурных компаниях, где научился многому. Например, проектировал модульные дома, используя в том числе возможности виртуальной реальности. Говорит, даже поступали предложения о трудоустройстве. Сейчас Умар мечтает пригласить на выпускную свою семью. Родители приедут из Узбекистана и познакомятся с прекрасным Минском.

Белорусский государственный медицинский университет



Более 2 тыс. иностранцев из 57 стран. Больше всего студентов из Индии, Шри-Ланки, Израиля, Ирана, Африки. Приезжают на учебу и представители Северной Америки. В вузе есть любопытная экспериментальная программа, которая

распространена в США и Израиле. Иностранные студенты поступают в БГМУ после окончания профильного колледжа и учатся в высшей школе 4 года. При этом у выпускников есть возможность сдачи Медицинского лицензионного экзамена в Штатах. А это сразу допуск к пациентам!

— Медицинское образование востребовано во всем мире и стоит очень дорого. В Великобритании, США — до 50 тыс. долларов в год, — рассказывает проректор по международным связям БГМУ Василий Руденок.

В столичном медуниверситете обучение стоит около 5 тыс. долларов. И по качеству мы не уступаем ведущим мировым вузам.

— У нас есть ассоциация иностранных выпускников. Поддерживаем связи даже с теми, кто окончил университет 30–50 лет назад. У многих здесь уже учатся дети и внуки! Построили успешную карьеру, руководят клиниками в США, Франции, Индии. Один из индийских выпускников открыл у себя на родине медицинский центр и назвал его «Минск», — говорит В. Руденок. — Преимущество нашего образования — в практике. Будущие врачи проходят подготовку не только в симуляционно-аттестационном центре, но и у постели больного, что является большой редкостью в зарубежных странах.

Сегодня фактически каждый третий студент БГМУ — иностранный. И откуда бы ребята ни приехали, они чувствуют себя в белорусской столице комфортно. Из преимуществ называют хорошее транспортное сообщение, наличие метро. Как оказалось, последнее играет одно из решающих значений при выборе города обучения.

Наше государство заключает с другими странами международные договоры. В этом году, например, возможностью бесплатного обучения в высшей школе воспользовались 52 молодых человека. В медицинский университет поступили пятеро. Безусловно, ребята проходят серьезный трехэтапный отбор в дипломатическом представительстве, Министерстве образования, а затем в самом вузе. Выдерживают собеседование, где оценивается уровень владения русским или белорусским языком и важными дисциплинами — химией, биологией.

Энтони Ойих: «Мне говорили, что Беларусь — хорошая страна, а люди все добрые. Я в этом убедился»



Энтони 22 года. Приехал из Нигерии, из небольшого городка Утупу. Учится на 4-м курсе лечебного факультета и мечтает стать хирургом.

— *Несколько лет назад я потерял близкого человека. Никто не смог оказать ему необходимую медицинскую помощь. Хирургов в моем родном городе мало. И я считаю своим долгом вернуться к себе домой и помогать людям,* — рассказывает Энтони. — *Население Утупу испытывает проблемы с водой, продукты питания достаточно дорогие. Но я уверен, что через несколько лет у нас все будет хорошо.*

В Нигерии его очень ждут семья и, конечно, будущие пациенты. Весть о том, что Энтони уехал за границу изучать медицину, быстро разнеслась по округе. Если бы людей зачисляли в профессию по внешнему виду, наш герой точно бы стал врачом. У Энтони добрый взгляд и мягкая улыбка. Узнать о столичном медицинском вузе помогло сарафанное радио.

— *Друг рассказал, как учился здесь. Мне говорили, что Беларусь — очень хорошая страна, а люди все добрые,* — вспоминает парень. — *Я в этом убедился.*

Студент из Нигерии очень старательный, ежедневно занимается по несколько часов в день. По утрам ездит в клинику на практику. В день нашего знакомства он примчался на интервью из 3-й городской больницы. Там вместе с преподавателем оценивал рентгеновский снимок пациента. Энтони смог диагностировать болезнь.

Парень обожает анатомию. По этой дисциплине у него 10 баллов! Отличные результаты и по другим предметам. Такие отметки в медвузе — высший пилотаж.

— *Когда мне что-то объясняют, слушаю очень внимательно и все конспектирую,* — отмечает он.

Отзывается о Минске как о чистом и доброжелательном городе. К студенту приезжали родители с сестрами и братьями. Привезли... картошку!

— *Но в Беларуси я по ней не скучаю,* — смеется студент. — *Правда, готовлю ее не так, как вы, а вместе с рисом.*

Учеба в БГМУ юноше нравится. Он уже присутствовал на операциях. И это хорошая практика.

Студенческая деревня



Кто бы мог подумать, но Студенческой деревне уже 15 лет! В Минске заботятся о комфортном проживании студентов. Представить столицу без этого уникального комплекса просто невозможно. Здесь живет бок о бок иностранная и белорусская молодежь. Всего более 10 тыс. человек.

В июне 2008 г. состоялась закладка капсулы в основание первого общежития Студенческой деревни Александром Лукашенко. Здание рассчитано на 1 тыс. мест. Кроме блоков для проживания предусмотрели прачечную и кафе. На строительной площадке рабочие трудились ударными темпами в несколько смен. Был достигнут рекордный показатель — один этаж в неделю!

В феврале 2019 г. достроено последнее, восьмое общежитие Студенческой деревни. 25-этажное здание готово принять почти 2 тыс. человек. На первом этаже разместилась амбулатория.

На территории комплекса открыт музей истории белорусских общежитий. Это инициатива БГУ. Сотрудники вуза сумели воссоздать комнату советского студента. Ковры, музыкальные пластинки, вязаные носки, банки с соленьями... Все это будто переносит в далекое прошлое. Как рассказали в музее, современные студенты предпочитают создавать уют в своих комнатах при помощи красивых пледов, подушек разной формы и игрушек. У девушек на полках всегда много разных баночек с косметикой, Фото в рамках. Обязательные атрибуты нынешних молодых людей — сумки с ноутбуками и яркая канцелярия.

В общежитиях Студенческой деревни свои правила проживания. Собственно, они есть во всех молодежных интернатах испокон веков. И десятилетия назад правила были довольно любопытными. Нынешним студентам многие покажутся невероятными, например, хождение в баню не менее двух раз в месяц, запрет выливать помой в канавы возле дверей и выкидывать мусор из окна, а также выключение света в час ночи рубильником на доске электричества. В свою очередь, молодежь тех времен не смогла бы представить правила о запрете курения вейпов в общежитии или о пользовании электрочайниками только на общей кухне.

В Студенческой деревне есть торговый комплекс, спортивные объекты и даже детский сад. Не зря ее называют городом в городе! Сейчас ведется строительство еще двух студенческих общежитий — для БГМУ и БГУИР. Ввод в эксплуатацию — в конце осени.

Цифры и факты

- Самые востребованные специальности медицинского, инженерного, строительного, сельскохозяйственного профиля, а также сферы культуры и педагогики и IT.
- Белорусское образование ценится в мире. За дипломом и профессией к нам приезжают граждане из более чем 110 стран.
- 42 государственных и 8 частных вузов в нашей стране. В Минске их сконцентрировано больше всего — 27. И практически все университеты принимают на учебу иностранных граждан.
- Больше 28,5 тыс. студентов из других стран учатся в Беларуси. Образовательные программы предлагаются как на русском, так и на белорусском языках. А Белорусская государственная академия авиации — даже на арабском.
- Самое дорогое обучение — в Белорусской государственной академии музыки. Его стоимость доходит до 7,5 тыс. долларов в год. Более бюджетные варианты предлагает Белорусский государственный аграрный технический университет — от 1,2 тыс. долларов в год.
- 42 % иностранцев — из стран СНГ и ЕАЭС. 32 % — из Китая.

Фото автора, Алексея Столярова и Тамары Хамицевич

Автор материалов

Юлия Бурдо